

十九大对新时代党的建设目标的新探索

王同昌

【摘要】十九大对新时代党的建设目标进行了新的探索,这些探索是当前和今后一个时期推进全面从严治党的重要着力点和奋斗目标。十九大对新时代党的建设目标的探索,主要包括三个方面。一是把党建设得更加坚强有力,二是不断提高党的建设质量,三是把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。这三个方面的党建目标具有鲜明的问题导向,体现了继承性与创新性的统一,对党的建设具有重要意义。

【关键词】十九大;党的建设目标;党建质量;马克思主义执政党

【基金项目】江苏高校哲学社会科学重点项目:“新时期共产党人‘不忘初心’的历史、现状与境界提升对策研究”(2017ZDIXM022);河海大学廉政研究中心项目:“落实全面从严治党主体责任的难点及对策研究”(2017B30214)阶段成果。

【作者简介】王同昌,河海大学马克思主义学院副教授,硕士生导师,博士,江苏南京 210098。

党的十九大从新时代党的建设面临的挑战与任务出发,对党的建设进行了新的系统部署,明确提出了新时代党的建设总要求。尤其是总结党的建设实践经验,对党的建设目标进行了新的探索。强调要“坚定不移全面从严治党,不断提高党的执政能力和领导水平”,通过全党不懈努力,“把党建设得更加坚强有力”,“不断提高党的建设质量”,“把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党”。^①这三个方面目标的提出,既总结了党的建设实践经验,又着眼于党的建设现实挑战,具有很强的问题意识,体现了继承性与创新性的统一,是今后一个时期党的建设的有力抓手,对巩固党的执政地位,确保如期实现两个一百年奋斗目标具有决定性意义。

一、把党建设得更加坚强有力

美国著名学者亨廷顿曾经指出,一个强大的政党对一个发展中国家实现现代化至关重要,“因为一个没有政党的国家也就没有产生持久变革和化解变革所带来的冲击的制度化手段,其在推行政治、经济、社会现代化方面的能力也就受到极大的限制。”^②实际上,坚强有力的政党也是中国革命、建设和改革取得成功的决定性因素。“没有中国共产党就没有新中国,没有中国共产党就没有中国特色社会主义”就是表明了中国共产党的作用。我们党的历代领导人都强调要把党建设得更加坚强有力,坚持不懈地推进党的建设伟大工程。十八大以来以习近平为核心的党中央高度重视“党的坚强有力”这一问题,着力克服党在“坚强有力”方面存在的问题。习近平在十八届中央政治局第一次集体学习时就指出:“党坚强有力,党同人民保持血肉联系,国家就繁荣稳定,人民就幸福安康。”^③经过五年的实践,“党的创造力、凝聚力、战斗力显著增强,党的团结统一更加巩固,党在革命性锻造中更加坚强,焕发出新的强大生机活力”。十九大报告在总结党的历史经验,尤其是十八大以来党建实践经验的基础上,站在新时代的高度,提出“把党建设得更加坚强有力”这一党建目标。习近平在十九届一中全会上进一步强调:“我们党团结带领人民进行革命、建设、改革的实践都证明,什么时候我们党自身坚强有力,什么时候党和人民事业就能无往而不胜。”^④这就从规律性的角度指出了党坚强有力的重要价值。

习近平不但从历史的规律性方面论述了党坚强有力的重要性,也从现实性的角度尖锐指出了党在坚强有力方面存在的问题。通过学习习近平的系列讲话,我们可以看出,党在坚强

有力方面存在的问题，主要表现在以下三个方面。第一，有的党员领导干部不能有效维护党中央权威。十八大以来党中央反复强调要维护党中央权威，但是有的领导干部置若罔闻，搞结党营私、拉帮结派、一门心思钻营权力，有的在其主政的地方建立“独立王国”，搞小山头、拉小圈子，对党中央决策部署阳奉阴违，为实现个人政治野心而不择手段。^⑤第二，有的党员领导干部理想信念不坚定。习近平指出：“在我们党员、干部队伍中，信仰缺失是一个需要引起高度重视的问题。有的精神空虚，认为共产主义是虚无缥缈的幻想，热衷于算命看相、求神拜佛，有的信念动摇，把配偶子女移民到国外、钱存在国外，给自己‘留后路’，随时准备‘跳船’”。^⑥第三，有的党组织和领导干部甚至高级领导干部组织纪律涣散。有的个人主义和自由主义严重，目无组织纪律，跟组织讨价还价，不服从组织安排，有的不向组织汇报问题，让组织程序空转，有的只对领导个人负责而不对组织负责，有的办事不靠组织而靠熟人、靠关系，有的党组织对党员、干部疏于管理，缺乏严肃认真的组织生活。组织纪律松弛已经成为党的一大忧患。^⑦只有有效解决了这些问题，我们党才能更加坚强有力。当前要实现“把党建设得更加坚强有力”的党建目标，需要把握好以下几个方面的着力点。

第一，建设一个坚强的中央领导集体。有无坚强的中央领导集体，是政党是否坚强有力的决定性因素。邓小平曾经指出：“只要有一个好的政治局，特别是有一个好的常委会，只要它是团结的，努力工作的，能够成为榜样的，就是在艰苦创业反对腐败方面成为榜样的，什么乱子出来都挡得住。”^⑧1992年，他又进一步强调：“关键是我们共产党内部要搞好，不出事，就可以放心睡大觉。”^⑨共产党内部要搞好，首先是党中央要搞好。十八大以来，习近平高度重视中央领导集体建设。首先，他肯定了“中央政治局是一个讲政治、有战斗力的集体”。其次，他强调中央政治局的成员“都应该成为马克思主义政治家，而且不是一般的政
治家，而应该是高水平的政治家。再次，他强调中央政治局的成员“都应该能够豁得出去。党和人民需要我们献身时，我们都要毫不犹豫挺身而出，把个人生死置之度外。我们的一切都应该为了人民，没有自我，先公后私，克己奉公。我们最核心的这一层人，应该是具有献身精神的一批人。”^⑩

第二，维护党中央权威和集中统一领导。政党的坚强有力还体现在能否维护党中央权威和集中统一领导。党中央没有权威，必然导致全党软弱涣散和各自为政。1988年邓小平就指出：“改革要成功，就必须有领导有秩序地进行。没有这一条，就是乱哄哄，各行其是，怎么行呢？……党中央、国务院没有权威，局势就控制不住。”¹¹1989年他又进一步强调“中央的话不听，国务院的话不听，这不行。特别是有困难的时候，没有中央、国务院这个权威，不可能解决问题。有了这个权威，困难时也能做大事。”¹²进入新时代，我们党要继续统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，实现历史使命，必须维护党中央权威和集中统一领导。这也是十八大以来我们党强调维护党中央权威和集中统一领导的原因所在。正如习近平指出的：“维护党中央权威，决不是一般问题和个人的事，而是方向性、原则性问题，是党性，是大局，关系党、民族、国家前途命运。”¹³十九大报告也进一步强调，维护党中央权威和集中统一领导，是党的政治建设的首要任务。维护党中央权威和集中统一领导，最根本的就是要做到“四个服从”，维护党的理论路线和方针政策的权威，维护党中央决策部署的权威，认真贯彻落实《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》，保证全党令行禁止、协调一致的行动，彰显党组织的力量。

第三，筑牢党员干部的理想信念。一个政党是否坚强有力，还体现在理想信念上。正如邓小平指出的：“过去我们党无论怎样弱小，无论遇到什么困难，一直有强大的战斗力，因为我们有马克思主义和共产主义的信念。”¹⁴习近平在总结长征胜利给我们的启示时指出：“心中有信仰，脚下有力量；没有牢不可破的理想信念，没有崇高理想信念的有力支撑，要取得长征胜利是不可想象的。”¹⁵实现新时代党的历史使命，仍然需要坚定的理想信念做支撑。十八大以来，习近平高度重视党员干部的理想信念问题。¹⁶他多次强调，革命理想高于

天，理想信念是共产党人的精神之“钙”，理想信念是共产党人的精神支柱和政治灵魂。尤其是他强调共产党人的理想信念是“建立在马克思主义科学真理的基础之上，建立在马克思主义揭示的人类社会发展规律的基础之上，建立在为最广大人民谋利益的崇高价值的基础之上。”¹⁷在十九届一中全会上，习近平进一步强调：“理想信念是事业和人生的灯塔，决定我们的方向和立场，也决定我们的言论和行动。理想信念不是拿来说、拿来唱的，更不是用来装点门面的，只有见诸行动才有说服力。”因此，全党要认真学习马克思主义经典文献和我们党的理论创新成果，让真理指引我们的理想和坚定我们的信仰。

第四，严格执行党的纪律。1948年毛泽东就指出：“加强纪律性，革命无不胜。”¹⁸这实际上就指出了纪律对革命胜利的重要价值。无产阶级政党的坚强有力还体现在具有严格的纪律性。习近平指出：“如果不严明党的纪律，党的凝聚力和战斗力就会大大消弱，党的领导能力和执政能力就会大大削弱。如果党的政治纪律成了摆设，就会形成‘破窗效应’，使党的章程、原则、制度、部署丧失严肃性和权威性，党就会沦为各取所需、自行其是的‘私人俱乐部’。”¹⁹十九大把党的纪律建设提到前所未有的高度，与政治、思想、组织、作风、制度建设相并列，纳入党的建设布局。²⁰尤其是强调重点强化政治和组织纪律，带动其他纪律严起来。当前严格执行党的纪律，首先是正确认识纪律的功能，纪律不仅仅是惩处功能，更重要的是激励和保护功能，只有正确认识了纪律的功能，才能提升对纪律的认同。其次是提升纪律的执行力，加强对纪律执行情况的监督检查，使纪律真正成为带电的高压线。

二、不断提高党的建设质量

十九大对党的建设目标新探索的第二个表现，就是提出了“不断提高党的建设质量”的目标。重视党员质量是无产阶级政党的一贯要求和建党经验。列宁曾经提出：徒有虚名的党员，就是白给我们也不要。这实际上就是重视党员的质量和党的建设质量。中国共产党成立以后，也非常重视提升党员质量，既对入党者有严格的质量要求，又强调要及时清除党内的腐化变质分子。早在1940年，陈云就强调：“质量的发展重于数量的发展。”²¹在长期执政的情况下，尤其是党员规模已经达到近9000万的情况下，党员质量问题是一个值得高度重视的问题。正如习近平强调的：“对我们这样一个长期执政的党来说，数量应该没什么大问题，难的主要是提高质量。党组织要严格把关，把政治标准放在首位，确保政治合格。那些动机不纯、一心想借入党捞好处的人，不能吸收入党。”²²2014年中央办公厅印发的《中国共产党发展党员工作细则》，明确了发展党员的16字原则“控制总量、优化结构、提高质量、发挥作用”。²³这次十九大报告提出要“不断提高党的建设质量”，既继承了以往强调党员质量的优良传统，又有创新和发展。从本质上说，党的建设质量要体现在党员质量上，但党的建设质量又不完全等同于党员质量。党的建设质量，是指有关党的建设的工作部署能够得到有效落实，党的建设目标能够有效实现。

十九大之所以提出不断提高党的建设质量，是由两个方面的因素决定的。一方面是由于在党的建设方面，尤其是在基层党的建设方面，还存在一些形式主义的东西。尽管十八大以来，通过全面从严治党实践，管党治党宽松软现象有所改变，党的建设质量有了很大提升。但是党的建设方面还存在不少薄弱环节，一些突出问题尚未得到根本解决。甚至有的基层党组织建设方面还存在形式主义的现象。正如有调查显示，基层组织建设中的最大问题，是形式主义泛滥，形成了与预期目标相反的结果。形式主义主要表现在：“口号”层出不穷，“工程”令人眼花缭乱，各类宣传图板越来越多，越来越漂亮，村级活动场所只注重形式而没有实质性的内容。²⁴另一方面是由我们党所肩负的历史使命决定的。十九大描绘了未来30多年我们党的奋斗目标，即到2020年全面建成小康社会，到2035年基本实现社会主义现代化，到21世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。正如十九大指出的，这一奋斗目标绝不是轻轻松松就能实现，必须付出艰苦的能力，必须由坚强的领导核心来领导，必须提高党的建设质量。当前要提高党的建设质量，要做好以下几个方面的工作。

第一，要明确党的建设质量的根本标准。按照现代汉语词典的定义，质量是指产品或工作的优劣程度。据此，党的建设质量就是党的建设的优劣程度。如何来衡量党的建设质量的优劣呢？标准主要有两个，一个是要用党的建设规律来衡量，那就是党的建设要围绕党的政治任务来进行，要通过党的建设来促进党的政治任务的实现。能够实现党的政治任务，就说明党的建设质量高，反之就说明党的建设质量不搞。改革开放近 40 年来，尤其是十八大以来我们党领导现代化建设取得了前所未有的成就，2017 年经济总量突破 80 万亿元。这就充分说明党的建设质量与党的政治任务是相适应的。因此，今后提高党的建设质量，仍然要围绕党的政治任务来进行，而不能脱离党的中心任务。另一个标准，就是用党的性质和宗旨来衡量。这一点将在下面论述。

第二，着力戒除党的建设中的形式主义。从哲学上讲，任何一件事物都是内容与形式的统一，内容是事物的本质，形式是事物的外在表现。党的建设也是如此。党的建设要围绕党的中心任务来进行。党的政治、思想、组织、作风、纪律、制度建设以及反腐败斗争，都需要通过一定的组织形式或者一定的仪式来进行。没有一定的形式就无法推进党的建设。例如，加强党的思想建设就要通过学习马克思主义经典文献和党的理论创新成果来实现。但是，形式是为内容服务的。在实践中，一部分党组织也组织党员学习，但是不注重学习效果，只有形式而没有实质的内容，结果走进了形式主义的泥坑。正如新华社的一篇文章指出的，十八大以来，全党纠正“四风”取得重大成效，但形式主义、官僚主义在一定程度上仍然存在。一些领导干部调研走过场、搞形式主义，调研现场成了“秀场”；一些地方注重打造领导“可视范围”内的项目工程，“不怕群众不满意，就怕领导不注意”；有的地方层层重复开会，用会议落实会议。²⁵这些实际生活中的形式主义现象，严重危害了党在群众心目中的形象。表面上看对党的建设也进行了一些部署，但实际上没有取得应有的效果，党员干部的思想素质、能力素质以及党性修养，都没有得到应有的提高。因此，克服党建中的形式主义，是提到党的建设质量的首要任务。

第三，认真贯彻落实党的建设责任制。经验表明，有的地方党的建设质量之所以不高，最重要的原因就没有严格落实党的建设责任制。正如习近平指出的：“从严治党，必须增强管党治党意识、落实管党治党责任。历史和现实特别是这次活动都告诉我们，不明确责任，不落实责任，不追究责任，从严治党是做不到的。”²⁶十八大以来，我们对党的建设责任制的认识不断深化。从以往强调党风廉政建设主体责任，到现在强调全面从严治党主体责任，进而强调各级党组织及其负责人都是责任主体，纪委负监督责任。在制度方面，2016 年中央政治局审议通过了《中国共产党问责条例》，对问责原则、问责内容、问责方式以及终身问责等都作出了明确规定。在实践方面，不少党组织及其负责人因管党治党不力，党的建设质量不高而受到问责。观念、制度和实践的深化推动了十八大以来党的建设取得重要成效，这既是提高党的建设质量的重要经验，也进一步提高党的建设质量的重要抓手。

第四，始终坚持党的性质和宗旨。提高党的建设质量，其中具有决定性的是确保党的性质和宗旨不变色。我们党是马克思主义政党，是中国工人阶级先锋队、中国人民和中华民族先锋队，党的宗旨是全心全意为人民服务。党的性质和宗旨是应该是我们党永远不能改变的本色。无论外界环境发生如何改变，无论我们党取得多大的成就，我们都要始终坚持党的性质和宗旨。我们推进党的建设，提高党的建设质量，本质上就是确保党的性质和宗旨不变色。如果党的性质与宗旨变了，那么党就变质和变色了，就谈不上党的建设质量了。因此，在即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育中，要教育引导党员干部牢记党的初心和使命，实际上也就是牢记党的性质和宗旨。党的建设出发点和落脚点也是激发党员干部牢记党的性质和宗旨。只要能永葆党的性质和宗旨不变色，就是说明党的建设是符合质量要求的。

三、把党的建设成为马克思主义执政党

中国共产党是马克思列宁主义与中国工人运动相结合的产物，所以，从中国共产党一成

立就是马克思主义性质的政党。但是，在不同历史时期，我们党对马克思主义政党的限定语是不同的。早在民主革命时期，毛泽东就提出“建设一个全国范围的、广大群众性的、思想上政治上组织上完全巩固的布尔什维克化的中国共产党。”²⁷新民主主义革命的成功，证明毛泽东提出的党建目标由理想变成了现实。改革开放以来，我们党对自身建设目标进行了新的探索。党的十二大提出要“把党的建设成为领导社会主义现代化事业的坚强核心”。²⁸党的十三大强调，要“在改革开放中加强党的建设”，“党的自身建设也必须进行改革，以适应改革开放的新形势”，“把我们这个伟大的马克思主义的党建设好，成为一个勇于改革、充满活力的党，纪律严明、公正廉洁的党，选贤任能、卓有成效地为人民服务的党。”²⁹这一党建目标的提出，反映了改革开放对党的建设提出的新要求。

十三届四中全会以后，以江泽民为核心的第三代领导集体开始了对党的建设目标的探索。针对当时的国际形势以及一部分怀疑、消弱、否定党的领导作用的错误观念，江泽民在十四大上明确强调“我们一定要结合新的实际，加强和改进党的建设，使我们这个久经考验的马克思主义的党，在建设有中国特色社会主义的伟大事业中更好地发挥领导核心作用。”³⁰党的十五大强调，面向新世纪，进一步把党建设好，就要继续推进党的建设新的伟大工程，“把党的建设成为用邓小平理论武装起来、全心全意为人民服务、思想上政治上组织上完全巩固、能够经受住各种风险、始终走在时代前列、领导全国人民建设有中国特色社会主义的马克思主义政党。”³¹党的十六大强调“通过锲而不舍的努力，保证我们党始终是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，始终是中国特色社会主义事业的领导核心，始终代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益。”³²党的十七大强调要“以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程，使党始终成为立党为公、执政为民，求真务实、改革创新，艰苦奋斗、清正廉洁，富有活力、团结和谐的马克思主义执政党。”³³党的十八大进一步强调“建设学习型、服务型、创新型的马克思主义执政党，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”³⁴

党的十九大在总结以往探索党建目标经验以及十八大以来推进全面从严治党的实践经验，着眼于新时代中国共产党的历史使命，尤其是决胜全面建成小康社会和开启全面建设社会主义现代化国家新征程的奋斗，对党的建设目标进行了新探索，强调“把党的建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。”³⁵这一党建目标有三个方面的特点。第一，这一党建目标继承了以往党建目标传统，即巩固马克思主义执政党地位。改革开放以来，我们党对自身建设目标的探索，在不同时期有不同的着眼点或者说有不同的侧重点，但是最根本的一点就是巩固党的长期执政地位。因为党的领导是中国特色社会主义最本质的特征和中国特色社会主义制度的最大优势，离开了党的领导，一切都无从谈起。因此，党建的核心目标是坚定不移的。第二，这一党建目标体现了高度的政党自信。十八大以来我们党强调要牢固树立中国特色社会主义“四个自信”。实际上，树立“四个自信”的前提是要树立政党自信，中国特色社会主义道路、理论、制度、文化都是在中国共产党的领导下取得的。只有坚定了政党自信，才能从根本上树立“四个自信”。这一党建目标的政党自信体现在，强调党要始终走在时代前列，而不仅仅是在特定时期走在时代前列；强调人民衷心拥护，而不是一般地拥护，只有真正代表人民利益的政党才能获得人民的衷心拥护；强调勇于自我革命，只有没有自身特殊利益的政党才能够自我革命；强调经得起各种风浪考验，包括自然界的考验和人类社会的考验，可以说是全方位的考验而不仅仅是四大考验。第三，这一党建目标体现了强烈的政党忧患意识。从反方向看，与始终走在时代前列相对应的是落后于时代，与人民衷心拥护相对应的是失去人民拥护，与勇于自我革命相对应的是党内形成既得利益集团，与经得起各种风浪考验相对应的是经不起风浪考验，与朝气蓬勃相对应的是党内死气沉沉，缺乏生机活力。十八大以来，习近平多次强调我们要增强忧患，“我们共产党人的忧患意识，就是忧党、忧国、忧民意识，这是一种

责任，更是一种担当。”³⁶十九大提出的党建目标，蕴含着强烈的忧患意识，即如果我们党落后于时代、失去人民拥护、保守僵化、经不起风浪考验，那么就会失去执政资格。我们就是要通过全面从严治党，有效消解党的执政面临的各种风险，巩固马克思主义执政党地位。

实现十九大提出的马克思主义执政党建设目标，需要做好以下几个方面的工作。

第一，始终坚实与时俱进。与时俱进是马克思主义的理论品质。我们党之所以取得革命、建设和改革的胜利，就是因为我们党没有固守于马克思主义的个别观点，而是运用马克思主义的立场、观点和方法，从变化了的实际出发进行决策。正如习近平在十九大报告中指出的：“世界每时每刻都在发生变化，中国也每时每刻都在发生变化，我们必须在理论上跟上时代，不断认识规律，不断推进各方面创新。”³⁷要坚持与时俱进，必须培育创新思维，“破除迷信、超越陈规，善于因时制宜、知难而进、开拓创新，要有敢为人先的锐气，摒弃不合时宜的旧观念，以思想认识的新飞跃打开工作的新局面。”³⁸

第二，始终坚持人民中心思想。只有真正代表人民利益的政党才能获得人民群众的衷心拥护。正如毛泽东所说：“要得到群众的拥护吗？要群众拿出他们的全力放到战线上去吗？那末，就得和群众在一起，就得去发动群众的积极性，就得关心群众的痛痒，就得真心实意地为群众谋利益，解决群众的生产和生活的问题，盐的问题，米的问题，房子的问题，衣的问题，生小孩的问题，解决群众的一切问题。我们是这样做了么，广大群众就必定拥护我们”。³⁹十八大以来，习近平多次强调：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”⁴⁰强调“把以人民为中心的发展思想体现在经济社会发展各个环节，做到老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么，推进什么，通过改革给人民群众带来更多获得感。”⁴¹人民群众只有在实际生活中体会到我们党是坚持以人民为中心思想的，才会始终拥护我们党。

第三，始终坚持自我革命。勇于坚持自我革命是我们党最鲜明的品格。所谓自我革命就是保持共产党最纯粹的本质，使我们党真正做到立党为公、执政为民，坚持共产党没有自身的特殊利益，坚决反对特权思想和特权现象，坚持党的优良作风，坚持大公无私、公私分明、先公后私、公而忘私。要正确对待自己，做到“三严三实”，随时准备为党和人民牺牲一切。要坚持共产党人的价值观，“做一个脱离低级趣味的人、高尚的人”，⁴²始终保持共产党强大的真理力量和强大的人格力量。

第四，始终强化风险意识和提升应对风险能力。现代社会是一个风险社会，可以说处处充满着风险，改革开放以来，我们党已经成功应对了各种重大风险事件，我们党仍然清醒认识到面临着四大考验和四种危险。正如胡锦涛曾经指出：“在世界多极化、经济全球化深入发展，各种不稳定不确定因素明显增加的国际环境中，在国际国内各方面矛盾和问题相互交织、相互作用的现实状况下，可以预见和难以预见的风险增多，发生这样那样的问题甚至较大风险的可能性不仅是存在的，而且是很现实的。”⁴³习近平在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神研讨班上进一步强调“增强忧患意识、防范风险挑战要一以贯之，以时不待我、只争朝夕的精神投入工作”。⁴⁴具备风险意识是有效应对风险的前提。与此同时，还要提升应对风险的能力。对此，十九大报告已经强调要“增强驾驭风险本领，健全各方面风险防控机制，善于处理各种复杂矛盾，勇于战胜前进道路上的各种艰难险阻，牢牢掌握工作主动权。”⁴⁵只有如此，才能确保我们党经得起各种风浪考验。

第五，始终保持党的活力。朝气蓬勃的活力是马克思主义政党生命力的体现。实践经验表明，一个政党要想长期生存和发展，最重要的就是要保持党的活力。二战后，西方发达国家共产党之所以发展有限，有的不但没有很大发展还在逐渐萎缩，其中重要原因就是党内缺乏活力。要保持党的活力，需要把握两点，一是要保持党的队伍的年轻化和知识化，确保符合党员标准的青年人源源不断加入党的组织。我们党已经深刻认识到到这一点。从十六大以来，我们党多次强调要“注意在生产、工作第一线和高知识群体、青年中发展党员”。⁴⁶十

九大报告进一步强调：“注重从产业工人、青年农民、高知识群体中和在非公有制经济组织、社会组织中发展党员。”⁴⁷各级党组织要认真贯彻落实这一发展党员的政策。二是要积极发展党内民主，尤其是基层党内民主。通过发展基层党内民主，畅通党员参与党内事务以向党组织提出意见和建议的渠道，激发党员在党爱党、在党忧党，时刻牢记党员身份和党员责任，激发每个党员的积极性、主动性和创造性。⁴⁸

【参考文献】

- ^① 《党的十九大文件汇编》，北京：党建读物出版社 2017，第 41—42 页。
- ^② （美）亨廷顿：《变化社会中的政治秩序》，上海：上海人民出版社 2008，第 337 页。
- ^③ 《十八大以来重要文献选编》上，北京：中央文献出版社 2014，第 79 页。
- ^④ 《习近平在十九届一中全会上的讲话》，载《求是》2018 年 1 期。
- ^⑤ 《习近平关于全面从严治党论述摘编》，北京：中央文献出版社 2016，第 113 页。
- ^⑥ 《习近平关于全面从严治党论述摘编》，北京：中央文献出版社 2016，第 61 页。
- ^⑦ 《十八大以来重要文献选编》上，北京：中央文献出版社 2014，第 765 页。
- ^⑧ 《邓小平文选》第三卷，北京：人民出版社 1993，第 310 页。
- ^⑨ 《邓小平文选》第三卷，北京：人民出版社 1993，第 381 页。
- ^⑩ 《习近平总书记重要讲话文章选编》，北京：中央文献出版社、党建读物出版社 2016，第 338 页。
- ^⑪ 《邓小平文选》第三卷，北京：人民出版社 1993，第 277 页。
- ^⑫ 《邓小平文选》第三卷，北京：人民出版社 1993，第 319 页。
- ^⑬ 《习近平关于全面从严治党论述摘编》，北京：中央文献出版社 2016，第 84 页。
- ^⑭ 《邓小平文选》第三卷，北京：人民出版社 1993，第 144 页。
- ^⑮ 《习近平谈治国理政》第二卷，北京：外文出版社 2017，第 49 页。
- ^⑯ 王同昌：《习近平关于坚定党员干部理想信念思想探析》，载《学习论坛》2016 年 8 期。
- ^⑰ 《习近平谈治国理政》第二卷，北京：外文出版社 2017，第 50 页。
- ^⑱ 《毛泽东年谱：1893—1949》下卷，北京：人民出版社、中央文献出版社 1993，第 387 页。
- ^⑲ 《习近平关于全面从严治党论述摘编》，北京：中央文献出版社 2016，第 95—97 页。
- ^⑳ 王同昌：《十九大对新时代党的纪律建设的部署与创新》，载《》2018 年期。
- ^㉑ 《陈云文集》第一卷，北京：中央文献出版社 2005，第 295 页。
- ^㉒ 《十八大以来重要文献选编》上，北京：中央文献出版社 2014，第 351 页。
- ^㉓ 《中国共产党发展党员工作细则》，北京：人民出版社 2014，第 1 页。
- ^㉔ 李克军：《乡村视野：“三农”问题的调查与思考》，北京：新华出版社 2010，第 260—265 页。
- ^㉕ 《纠正“四风”不能止步，作风建设永远在路上》，载《人民日报》2017 年 12 月 12 日。
- ^㉖ 《习近平关于全面从严治党论述摘编》，北京：中央文献出版社 2016，第 224 页。
- ^㉗ 《毛泽东选集》第二卷，北京：人民出版社 1991，第 602 页。
- ^㉘ 《中国共产党第十二次全国代表大会文件汇编》，北京：人民出版社 1982，第 52 页。
- ^㉙ 《十三大以来重要文献选编》上，北京：人民出版社 1991，第 55 页。
- ^㉚ 《十四大以来重要文献选编》上，北京：人民出版社 1995，第 39 页。
- ^㉛ 《十五大以来重要文献选编》上，北京：人民出版社 2000，第 45 页。
- ^㉕ 《十六大以来重要文献选编》上，北京：中央文献出版社 2004，第 38 页。
- ^㉖ 《十七大以来重要文献选编》上，北京：中央文献出版社 2009，第 38 页。
- ^㉗ 《党的十八大文件汇编》，北京：党建读物出版社 2012，第 37 页。
- ^㉘ 《党的十九大文件汇编》，北京：党建读物出版社 2017，第 42 页。
- ^㉙ 《习近平关于全面从严治党论述摘编》，北京：中央文献出版社 2016，第 5 页。
- ^㉚ 《党的十九大文件汇编》，北京：党建读物出版社 2017，第 18 页。
- ^㉛ 《习近平总书记系列重要讲话读本（2016 年版）》北京：学习出版社 2016，第 288 页。
- ^㉕ 《毛泽东选集》第一卷，北京：人民出版社 1991，第 138—139 页。

-
- ⁴⁰ 《习近平谈治国理政》，北京：外文出版社 2014，第 4 页。
- ⁴¹ 《习近平谈治国理政》第二卷，北京：外文出版社 2017，第 103 页。
- ⁴² 《习近平谈治国理政》第二卷，北京：外文出版社 2017，第 193 页。
- ⁴³ 《胡锦涛文选》第三卷，北京：人民出版社 2016，第 19 页。
- ⁴⁴ 习近平：《以时不待我只争朝夕的精神投入工作，开创新时代中国特色社会主义事业新局面》，载《人民日报》2018 年 1 月 6 日。
- ⁴⁵ 《党的十九大文件汇编》，北京：党建读物出版社 2017，第 47 页。
- ⁴⁶ 《十六大以来重要文献选编》上，北京：中央文献出版社 2004，第 41 页。
- ⁴⁷ 《党的十九大文件汇编》，北京：党建读物出版社 2017，第 45 页。
- ⁴⁸ 王同昌：《新时代基层党组织建设的着力点》，载《中共天津市委党校学报》2018 年 1 期。

